Informe de viaje elaborado por Fanny Amador
Acuerdo sobre Comercio de Servicios (TISA)

VII Ronda de Negociaciones del Acuerdo sobre Comercio de Servicios
(TISA, por sus siglas en inglés) 


Fecha de la misión: 21 al 26 de junio de 2014
Lugar: Misión de Estados Unidos, Ginebra/Suiza
            Misión de Canadá, Ginebra/Suiza


Del 23 al 27 de junio de 2014 se efectuó la VII Ronda de Negociaciones relativa al Acuerdo sobre Comercio de Servicios (TISA, por sus siglas en inglés), en la ciudad de Ginebra, Suiza.

En esta Ronda la vocería de la propuesta fue llevada por los negociadores de Estados Unidos. Se discutió la propuesta elevada por Panamá ante las economías participantes, la cual fue apoyada por Estados Unidos. 
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El texto inicial propuesto por Panamá en el año 2013 tomó como base instrumentos internacionales, tales como el Anexo de Servicios Financieros del Acuerdo General sobre el Comercio de Servicios (GATS), y el Entendimiento relativo a los compromisos en materia de Servicios Financieros, en relación a los cuales se incluyeron disposiciones en nuestra propuesta. Ésta ha sido mejorada en las negociaciones a medida que se ha realizado la discusión del texto. 

En la VII Ronda de Negociaciones participaron los negociadores de los siguientes países: Australia, Canadá, Chile, Taipei Chino, Colombia, Costa Rica, Estados Unidos, Unión Europea, Hong Kong, Islandia, Israel, Japón, Korea, México, Nueva Zelanda, Noruega, Pakistán, Perú, Suiza, Turquía, y Panamá.

La mesa de negociaciones para tratar el tema de Servicios Financieros se reunió dos días, logrando abarcar la totalidad del texto concerniente al Anexo de Servicios Financieros.

En la Misión de Estados Unidos se discutieron los artículos X.1, X.2, X.17, X.19, X.5, X.6, X.12, X.13 y X.15.

En la Misión de Canadá se discutieron los artículos X.3, X.4, X.7, X.8, X.11, X.18, X.9, X.10, X.16, X.20, X.14, X.21 y X.22.

El texto del Anexo de Servicios Financieros que se discutió en la VII Ronda corresponde a la propuesta consolidada el día 9 de junio del año en curso.  


